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АНАЛІЗ РОЗВ’ЯЗАННЯ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ  
ЗДІБНОСТЕЙ ДИТИНИ У ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ  

В ПРАЦЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ УЧЕНИХ 
 

У статті розглянута проблема розвитку здібностей дитини у дошкільному віці в працях відо-
мих учених. Зосереджена увага на актуальності та ступені розробленості досліджуваної пробле-
ми.  

Приділяється увага впливу одержаної в дитинстві освіти на досягнення в майбутньому знач-
них успіхів у різних галузях науки і мистецтва. Аналіз праць науковців дозволив узагальнити трак-
тування категорій: «задатки», «здібності», «обдарованість». Наголошується, що вроджені задат-
ки дитини можуть бути реалізовані лише в активній життєдіяльності індивіда, у сприятливому 
середовищі, під впливом правильного виховання і навчання.  

Ключові  слова :  дошкільний вік, задатки, інвенції, розвиток здібностей. Одним із стратегічних напрямів процесу державотворення в Україні на сучасному етапі є реформування системи вищої освіти. Основ-ні завдання щодо її розбудови і докорінного оновлення визначені Законом України «Про освіту», Указом Президента України «Про ос-новні напрями реформування вищої освіти в Україні», національною програмою «Освіта» (Україна ХХІ століття), іншими документами. «Розбудова системи освіти, її докорінне рефо-рмування, – наголошується в національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття), – мають стати основою відтворення інтелекту-ального, духовного потенціалу народу, виходу вітчизняної науки, техніки, культури на світо-вий рівень, національне відродження, станов-лення державності та демократизації суспіль-ства в Україні». Національна доктрина розвитку освіти (Україна у ХХІ ст.) визначає головну мету дія-льності дошкільних закладів, яка полягає у створенні умов для розвитку і самореалізації кожної особистості [1, 3]. У державній програмі виховання і навчан-ня дітей від трьох до семи років «Дитина» (2003 р.) окреслені основні завдання дошкіль-ного закладу, серед них – забезпечення умов повноцінного розвитку дитини для вихован-ня творчої особистості [2].  

На думку українських дослідників, в осно-ву формування особистості повинні лягти, передусім, ідеї гуманістичної парадигми осо-бистісно орієнтованої освіти та виховання, мета якої полягає в тому, щоб знайти, підтри-мати, розвинути здібності дитини, закласти в неї механізм самореалізації особистості.  Постановка завдання – аналіз розв’язання проблеми розвитку здібностей дитини у до-шкільному віці в працях вітчизняних учених. Проблемою розвитку здібностей у дітей займаються вчені України та країн зарубіжжя (Ш. Амонашвілі, І. Волощук, О. Кульчицька, Н. Лейтес, М. Лещенко, Н. Ліфарєва, О. Музика та ін.) Значну роль цьому питанню приділяли К. Ушинський, В. Сухомлинський, О. Захаренко. На сучасному етапі дослідження проблем дитинства здійснюють українські вчені А. Бо-гуш, Л. Варяниця, С. Литвиненко, Т. Поніман-ська та ін. Поряд з цим Л. Артемова, Д. Богоявленсь-ка, М. Матюшкін, М. Подьяков, О. Проскура, К. Щербакова, Г. Щукіна та інші підкреслюють виняткову важливість «пізнавальної діяльно-сті» у розвитку особистості, хоча залишається значна кількість не визначених перспектив-них засобів, які стимулюють як загальний ро-звиток особистості, так і її пізнавальну актив-ність [3, 1].  
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Незважаючи на розширення зазначених напрямів досліджень, проблема розвитку зді-бностей особистості дошкільника не знайш-ла належної науково-методичної розробки. Очевидними є суперечності, зокрема: ідеєю нової філософії освіти, яка визнає за дитиною право бути самою собою і традиційною педа-гогічною позицією ставлення до  дітей пере-важно як до об'єктів виховного впливу [4, 3].  Н. Ліфарєва у навчальному посібнику «Психологія особистості», встановлюючи  роль дитинства у становленні особистості, зазначає, що у ранньому дитинстві особистіс-ні риси формуються в результаті взаємодії генотипу і середовища, а потім розвиваються вже на основі соціально-психологічних зако-нів. «У дошкільному віці оформлюються зада-тки, проте сенситивний період розвитку здіб-ностей на їх основі продовжується аж до за-кінчення школи» [5, 56]. В. Маляко та О. Музика, досліджуючи зді-бності, творчість і обдарованість, відзнача-ють, що задатки – це вроджене утворення, а здібності – набуте. Відпочатку, здібності – це не причина успішності людини в діяльності, а наслідок розвитку задатків у діяльності. Включаючись у діяльність, суб’єкт мобілізує свої задатки, які переструктуровуються, сплавляються і створюють якісно нове утво-рення – здібності [6, 37]. Тлумачення понять «задатки», «здіб-ності» розвивається в роботах Н. Лейтеса, який зазначає: «Вродженими можуть бути тільки передумови, або задатки здібностей, а те, які ж здібності розвинуться і якою мірою – залежить від конкретно-історичних умов, від змісту життя, від того, в які види діяльності буде включена зростаюча людина. Саме взає-модія дитини з тим, що її оточує – оволодіння мовою, засвоєння і застосування накопиче-них поколіннями людей знань, умінь – дже-рело формування у неї на основі загальних можливостей людського мозку і індивідуаль-них задатків різноманітних здібностей. З по-няттями «здібності», «обдарованість» не по-винне пов'язуватися уявлення про готовий дар природи: – тільки передумова, одна з умов розвитку психічних властивостей. Фор-мування, розвиток здібностей – це обов'язко-во залучення до занятть, багатств культури, це праця дитини, її наполегливість, захопле-

ність справами. І, звичайно, дуже багато що залежить від вихователя: чи зуміє він вчасно підтримати, спрямувати, надихнути дитину. Ніякі задатки самі по собі ще не зумовлюють його майбутнє» [7, 104–105]. У практиці вихователів дошкільних на-вчальних закладів прийнято здебільшого на-давати схвалення за точне відтворення дити-ною заданого зразка діяльності, а не за його відмінності (творчі дії). Однак однією з умов розвитку творчих здібностей дошкільників у продуктивній діяльності є визнання та схва-лення дорослими не лише наслідувальних, але й творчих дій. Вчені припускають, що ро-звиток творчості та творчих здібностей до-шкільників здійснюється на основі ціннісної регуляції наслідування. Результати досліджень В. Моляко та О. Музики свідчать, що усвідомлення дошкі-льниками випадкових продуктивних інвен-цій та подальше цілеспрямоване їх викорис-тання для отримання творчого результату є одним із механізмів розвитку творчих здіб-ностей у наслідуванні. Виявлено, що випад-кові інвенції виникають на будь-якому етапі оволодіння діяльністю внаслідок нездатності дошкільників точно відтворити дії доросло-го. Однак, якщо на початкових етапах освоєн-ня діяльності діти орієнтуються на насліду-вання дій дорослого та відкидають випадкові інвенції, то при досконалому виконанні за-вдання інвенції викликають інтерес як самої дитини, так і ровесників. У результаті кілька-разового успішного включення випадкових інвенцій у зміст діяльності діти усвідомлюва-ли їх ціннісність як засіб отримання визнан-ня за творчий результат. Досконалість наслі-дувальної діяльності в поєднанні зі здатніс-тю до усвідомленого цілеспрямованого вико-ристання інвенцій як засобів творчості є свід-ченням формування творчої спрямованості та одним із ключових показників розвитку творчих здібностей особистості. Вчені вважа-ють, що ознакою обдарованості дошкільни-ків є рефлексія власних здібностей та можли-вості їх розвитку, усвідомлене розмежування власних та наслідувальних дій, усвідомлення перенесення наслідувальних та інвенційних дій. Рефлексія як один із механізмів регуляції діяльності вимагає достатньо високого рівня розвитку абстрактного мислення, оскільки 
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передбачає «відсторонення» від власних про-цесів [6, 56–61]. І. Волощук підтримує думку названих учених. Він вважає, що людина народжується з певними інтелектуальними задатками, які проявляються у формі загальних та спеціаль-них здібностей, що інтелектуальні задатки проростають у формі аналітичних та синте-тичних здібностей індивіда. Аналітичні здіб-ності особистості є основою пізнавальної дія-льності, запорукою його успішного навчання. Синтетичні здібності відповідають за ство-рення нових ідей і є основою творчої діяль-ності особистості [8, 119]. Концепції вказаних учених досить ґрун-товні.  Ми відмічаємо, що в результаті розвитку здібностей у характері дитини раніше закла-даються такі риси як доброта, чуйність, пра-цьовитість тощо. Вони формуються і закріп-люються в іграх дітей, у доступних видах пра-ці – це у ранньому і дошкільному дитинстві. Закріплюються ті риси у характері дитини цого віку, які постійно підкріплюються. Слід також зазначити, що обдаровані діти у віці приблизно чотирьох років характеризуються раннім розвитком, доброю пам’яттю, швидко накопичують словниковий запас, проявля-ють інтерес до певних занять. Тобто вже в дошкільному віці у них формуються ознаки обдарованості, творчості. Більшість дослідників (Д. Богоявленська, Н. Лейтес, К. Роджерс, І. Якиманська та ін.) розглядають поняття «обдарованість» крізь призму мотиваційних, емоційних, індивідуа-льних та інших особистісних якостей. У процесі аналізу праць учених – педаго-гів, психологів – виявилися різні підходи до проблеми особливостей обдарованості, на основі чого можна висновити, що обдарова-ність дитини – це здібності до певного виду діяльності, які розвиваються на основі при-родних задатків, це комплексне явище психі-ки людини, що включає єдність інтелекту, творчості і мотивації, розвивається в творчій діяльності, обумовлюється мотивацією на-вчальної діяльності. Що стосується узагальненої позиції нау-ковців у визначенні сутності категорії «творчість», то можна зауважити: творчість визначається діяльністю людини, спрямова-

ною на створення якісно нових матеріальних і духовних цінностей, має суспільну значи-мість, відзначається неповторністю, оригіна-льністю, передбачає певні особистісні харак-теристики (уміння, уява, інтуїції тощо). Творчість, подібно до обдарованості, – поняття широке. Слід зазначити, що обдаро-ваність указує більше на можливості, а під творчістю розуміємо досягнення. Нам імпонує думка І. Волощука та М. Єв-туха, які розкривають механізм творчості. Вчені вважають, що творчість провокується потребою зрозуміти, вдосконалити. Ці потре-би, будучи усвідомленими і незадоволеними, сприяють нагромадженню у психіці негатив-них емоцій. До того ж, чим більші інтелектуа-льні обдаровання у людини, тим більш гли-бинні зв’язки вона прагне розкрити, тим си-льніші негативні емоції нагромаджуються в її психіці, а отже, виникають більші потенції для творчості, яка супроводжується нейтра-лізацією негативного емоційного заряду. Вчені дотримуються думки, що у стані твор-чості людина на деякий час пориває зі світом звиклих тривіальних речей та ідей і перено-ситься у світ незвичного, дивовижного, що у хвилини творчого натхнення людина вихо-дить за межі звичайного, але невдовзі повер-тається звідтіля, що люди, які постійно пере-бувають поза межами звичайного світо-сприймання, як і ті, що постійно знаходяться у царині звичайного світосприймання, нічого оригінального створити не можуть [9, 8]. Вчені стверджують, що однією з особливос-тей творчого процесу є діалектична єдність процесів руйнування старого і створення но-вого [9, 11]. Аналіз праць науковців дає можливість узагальнити трактування категорії «здібно-сті» – індивідуально-психологічні властивості особистості, завдяки яким реалізується певна діяльність і забезпечується її успіх. Розвиток здібностей зумовлюють задатки – вроджені анатомо-фізіологічні особливості людини. Від їх розвитку залежить легкість і швидкість оволодіння знаннями та вміннями. Розглянемо найбільш актуальні концеп-ції про найбільш дискусійне питання – роль задатків у психічному розвитку людини. Осо-бливу увагу цій проблемі приділив А. Бруш-линський. На ранніх етапах онтогенетичного 
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розвитку людини в якості внутрішніх умов розвитку виступає природне. До таких умов належать спадкові та вроджені задатки майбу-тніх здібностей особистості (спадкові переда-ються від предків – вони можуть виявлятися і через декілька років після народження; вро-джені – вже наявні до моменту народження). Взаємодія внутрішніх умов (спадкові і вроджені) і зовнішніх причин (різні подраз-ники, інші люди, об’єкти тощо) являє собою детермінацію психічного розвитку. Відомі психологи (С. Рубінштейн, Г. Костюк, Б. Теп-лов, Н. Менчинська та ін.) використовують найбільш адекватний принцип детермінізму: зовнішні причини діють опосередковано че-рез внутрішні умови [10, 17–18]. Дослідники стверджують, що багато над-звичайно обдарованих людей не реалізували своїх можливостей через несприятливе вихо-вання у дитинстві [11, 12, 13, 14, 15]. Так художньо обдарована дитина з пле-мені Центральної Африки ніколи не стане художником тільки тому, що не отримає в руки фарби, якими б вона могла виразити свій внутрішній світ [16, 86].  Творчо обдарованій дитині потрібен до-рослий, який готовий бачити в ній творчу особистість, дати їй в руки скрипку чи пенз-лик, підтримати її ініціативу, схвалити оригі-нальність. Малюк готовий користуватися до-свідом свого вчителя й наслідувати свого ку-мира. Важливо пам’ятати, вроджені задатки дитини можуть бути реалізовані лише в ак-тивній життєдіяльності індивіда, у сприятли-вому середовищі, під впливом правильного виховання і навчання [17].  Вчені значну роль у розвитку здібностей дитини відводять оточуючим: батькам, вихо-вателям, учителям. Поєднання дитячої безпосередності та дос-віду дорослого може дати особливий творчий імпульс, якщо дорослий зуміє діяти як справж-ній майстер-ювелір, що гранить діамант, при-бирає зайве та примушує його сяяти [16, 86]. І. Біла надає значної ролі використанню біографічного методу у розвитку творчих зді-бностей, що дослідниця підтверджує на прик-ладі дитинства відомого поета-генія – Олек-сандра Блока. І мати, і дідусь, і бабуся, і тітки й уся сім'я з її літературністю, ідеалізмом, ро-

мантизмом – все це значно впливало на О. Блока з раннього дитинства. Протягом пе-рших 7 років, «коли закладається найбільш міцний фундамент тілесного та духовного», маленький О. Блок проводив 3–4 місяці на рік серед природи та побуту села Шахматово. Особливо викликали захоплення їхні подоро-жі з дідусем-ботаніком лугами, болотами, лі-сами. Все це стало передумовою виникнення у нього тієї любові до природи та села, яка була характерною для його поезії.  Читати він навчився до 5 років і вже тоді почав писати маленькі оповідання, вірші. У своїй дитячій поезії поет виявляв неабияку любов до тварин.  У домі, де ріс О. Блок, панувала атмосфера відкритості, дозволеності, права на свободу, усі його творчі прояви знаходили підтримку та заохочення. І як наслідок – стратегія виховання маленького О. Блока виявилася ефективною – він став талановитим поетом [17, 62–63]. Г. Мелхорн та Х. Мелхорн [18] наводять приклади розвитку здібностей з раннього дитинства. Вони стверджують, що більшість відомих людей, які досягли значних успіхів у різних галузях науки і мистецтва, вже в ран-ньому дитинстві одержали досить значну освіту. Так, Г. Лейбніць до шести років одер-жав від свого батька такі знання, що після його ранньої смерті міг самостійно продов-жувати свою освіту: у вісім років він вивчив латинь, в одинадцять знав грецьку, а в п’ят-надцять вступив до Лейпцігського унівесите-ту; Моцарт був вундеркіндом, а Р. Вагнер у дитинстві написав оперу. Слід зазначити, що проблема творчості та розвитку творчих здібностей дітей все ще за-лишається дуже складною та багатогранною.  Таким чином, можна стверджувати, що виникнення творчості в дошкільному віці визначається як особливостями оволодіння дошкільниками змістом самої діяльності, так і особливостями взаємостосунків з оточен-ням. Рушійною силою відмови від насліду-вання дій дорослого та переходу до усвідом-леного включення інвенцій у діяльність є мо-жливість задоволення потреби у визнанні засобами інвенційно-творчого наслідування. Розвитку творчих здібностей дошкільників мають допомагати батьки, вихователі. 
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Бида Е. Анализ решения проблемы развития способностей ребенка в дошкольном воз-

расте в трудах отечественных ученых 
В статье рассмотрена проблема развития способностей ребенка в дошкольном возрасте в 

трудах выдающихся ученых. Сосредоточено внимание актуальность и степени разработанности 
исследуемой проблемы. 

Уделяется внимание воздействию полученного в детстве образования на достижение в буду-
щем значительных успехов в различных областях науки и искусства. Анализ работ ученых позво-
лил обобщить трактовку категорий: «способности», «одаренность» и др. Отмечается, что врож-
денные задатки ребенка могут быть реализованы только в активной жизнедеятельности инди-
вида, в благоприятной среде, под влиянием правильного воспитания и обучения. 

Ключевые  слова :  дошкольный возраст, одаренность, инвенции, развитие способностей. 
 

Bida O. Development abilities of the child at preschool age 
In the article tells about the problem of ability of the child at preschool age in the works of Ukrainian 

scientists. Focuses on the relevance and degree of elaboration of the studied problem. 
Attention is paid to the impact received in childhood education to achieve significant success in the fu-

ture in various fields of science and art. Analysis of works allowed researchers to generalize the interpreta-
tion of the categories: «makings», «ability», «talent.» It is noted that the child's innate inclinations can be 
realized only in the active life of the individual in a supportive environment under the influence of proper 
education and training. The conditions of development of creative abilities of preschool children. First child 
development ability is conditioned by several social factors, among them – the social situation leading game 
development and operations. Spontaneous development ability and creativity preschool origin of what is 
happening in terms of playing and productive activities aimed at meeting the need for recognition of the 
immediate social environment. Precise reproduction action activity adult becomes the target preschool chil-
dren for which they expect recognition. 

The emergence of creativity in early childhood is defined as preschoolers features mastering the content 
of the activities and features of relationship with the environment. The driving force behind the rejection of 
imitation of adult actions and deliberate transition to include inventions of activity is the ability to meet the 
needs of the recognition means inventsiyno and creative imitation. Development of creative abilities of pre-
school children have to help parents, educators. 
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